

老人常年瘫痪在床 家人无微不至照顾 孝老美德代代传

□见习记者 苏新辉 记者 陆荣春

夫孝,德之本也,教之所由生也。自古以来,中国人多推崇孝道,以孝为百行之本。以孝治家,是老一辈朴素的教育观。生活在阜宁县益林镇益东社区的魏洪新一家,就是这样一户孝老爱亲的典范。魏洪新的母亲常年瘫痪在床,生活无法自理,他和家人十年如一日,无微不至地照顾老母亲。姐弟五人争相赡养母亲的事迹,在社区里被传为佳话。

父母,言传身教

魏洪新回忆起幼时他的爷爷还健在时,一大家子十口人,每次吃饭,第一碗饭是爷爷的,第二碗饭是父亲的,给爷爷和父亲盛好,端到八仙桌上,爷爷先动筷之后,小辈们才开始吃。如果有人外出,母亲总是让孩子们先给未归的人留出饭菜,饭有稠稀,留出来的那碗饭必定是稠的。“想想过去,父母对我们似乎谈不上什么‘教育’,他们都是老实巴交的农民,不会跟孩子们讲什么大道理,只是自然而然地该做什么做什么,正是在这‘自然’中,才有了今天的我们。”魏洪新说。身教重于言传,在父母的影响下,姐弟五人从小就在心中埋下了一颗“孝”的种子,随着时间的推移,慢慢萌发、成长。

在魏洪新姐弟眼中,父亲为人善良忠厚,热情公正,常被邻里请去做调解人;母亲做事干净利落,针线活极好,左邻右舍哪家有红白喜事,经常主动去帮忙。早些年,虽然家里生活并不富裕,但遇到困难的人,父母总会主动伸出援手。魏家住在道路旁,经常有路过行乞的人,每次遇到,母亲都不会让他们空手而归。曾有一次遇到两个讨饭的妇女,路过魏家时已经天黑,想在魏家的门廊下借住一晚,母亲不仅一口答应,还特地给两人腾出房屋,收拾好被褥,让她们住宿,第二天又招待了早饭才让她们离开。“母亲常说,看别人遇到难事,能帮一把就帮一把。”大哥魏洪富说。

姐弟,同舟共济

魏家姐弟五人住在同一个社区,既是亲人,又是邻里,一大家子人和和睦睦,共同照顾年迈的父母。起初,父母与老么魏洪新住在一起,老两口身体都还算硬朗。2004年母亲患上了膝盖骨质疏松,依靠拐杖才能勉强行走,2006年就坐上了轮椅。老母亲瘫痪后,需要人随时贴身照顾,姐弟五人便商议着由兄弟三人轮流服侍母亲,两个姐姐帮着照顾,姐弟们齐心协力,让母亲能安度晚年。

2015年,老母亲突发消化道出血,情况危急。虽然已过去了六七年,那天的情形对魏洪新来说依然历历在目。“那天只有父亲在家,他发现后立即请人打电话给我们,我们姐弟赶到家,即刻把母亲送到镇北的阜宁县第二人民医院。医生看后叫我们去县医院,那时母亲脸色蜡黄,没有一点血色。父亲见状,流着泪对我们说:‘孩子们把你妈抬到堂屋,去带你舅舅来。’我大哥

激动地说:‘父亲,我知道你是为了我们。这些年,我们兄弟为给母亲看病花了不少钱,但是叫我们放弃给母亲治疗是绝不可能!我们兄弟就是倾家荡产也给母亲治疗。’随即,我与大哥先随车带母亲到县医院看病,经过十多天的治疗,母亲康复出院。”魏洪新说。

姐弟五人在照看老母亲这事儿上从没吵过架,总是能出多少力就出多少力。魏洪新说:“大姐已经七十多岁了,又患有心脏病、糖尿病,但她服侍母亲,从不拖后,每次我们兄弟哪家有事要外出,大姐与二姐都抢着带母亲到她们家住几天,大姐虽然年龄大,做事却很细心,母亲的手指甲与脚指甲都是大姐剪,剪一次就是三四个小时,一剪就是十多年。”虽然不是富裕家庭,但即使在最困难的时候,也没有一个人说过放弃,在他们的精心照料下,老母亲幸福地安享晚年,今年8月份才以90岁高龄辞世。

子女,一脉相承

姐弟五人育有12个孩子,在他们的影响下,孩子们从小就把孝顺爷爷奶奶当成了习惯。魏洪新的妻子孙荣平回忆起女儿上幼儿园时,每天出门、回家,第一个打招呼的永远是爷爷奶奶。“有时候孩子都跑出家门了,但想起没跟爷爷奶奶告别,还要跑回来打了招呼再走!”孙荣平说,女儿未出嫁时,总是抢着照顾爷爷奶奶。给奶奶洗手洗脚,看到老人的衣服脏了就给他们换下来洗干净,每天变着法儿地给老人做饭,即使出嫁后住在外地,也时不时地打电话回来问候老人,每次视频通话都

要跟老人说上好一会儿,吃穿饮食事无巨细地询问,五岁的小曾孙女,也是“太奶奶、太奶奶”地叫个不停。孙荣平说:“女儿从小就是个孝顺孩子,不仅对我们很关心,跟爷爷奶奶也很亲,她一直都主动帮着我们照顾老人,直到二老先后离世。”

孝老爱亲是中华民族的传统美德,也是每个家庭传家训、树家风的思想源泉。在魏洪新家,孝敬父母、关爱老人已经成了传统,孝老爱亲的美德就像是火炬一样,一代代传承,影响着周围的人,为社会传递正能量。

敬老院里歌声扬

盐城晚报讯 “没有共产党就没有新中国……”9月4日,在射阳县临海镇敬老院里,30多位老人精神抖擞围在一起,学唱一首首催人奋进、令人回味的经典歌曲,引来阵阵掌声。

8月底,射阳县临海镇党委在走访调研中得知,敬老院老人有练唱歌、学跳舞的需求,镇敬老院立即邀请镇老干部党总支海之韵艺术团的高仁杰、解玉玲、付从芳等老师为老人授课。老人们踊跃参加,共同学习《中国人民志愿军战歌》《社会主义好》《没有共产党就没有新中国》等经典歌曲和《好日子》等舞蹈。“说起一起学唱歌,就是图一个开心,享受欢乐时光,不仅让我们心情愉快,对于提高老人记忆力、增强身体健康有极大的好处。”老人韩春申说。伴随着欢快的音乐,老人们在老师和工作人员的辅导下跳起广场舞,别看他们都是年过八旬的老人了,跳起舞来却十分灵活。“感谢敬老院为我们搭建平台,让我们有了学习跳舞的机会,展示自己风采。”82岁周纯亚老太感慨道。

“我在这里13年了,早已把这里当成家,看到敬老院一天天变得更好,感到很满意。感谢党的好政策,感谢政府提供这么好的生活条件,让我们衣食无忧。”说起在敬老院的生活,老人董锦桂说。该敬老院院长周宏表示,通过教唱经典歌曲、辅导广场舞,丰富老人们的精神文化娱乐生活,让老人们笑起来、唱起来、舞起来,提升老人们的幸福感和获得感。

张同祥 记者 程兰霞



中秋佳节,为了让辖区内分散供养特困老人感受到党和政府的关怀及社区大家庭的温暖,9月7日,亭湖区新洋街道小洋湾社区党支部、网格员开展“情溢中秋,关爱老人”助老活动,帮助老人解决实际困难。

温足龙 摄



今年以来,亭湖区新洋经济区三英村组织网格员在积极做好疫情防控工作的同时,全力做好打击养老诈骗宣传活动。截至目前,该村已发放打击养老诈骗宣传资料1000多份,网格员与群众面对面宣传200多人次。图为该村网格员在张贴反诈宣传海报。

张建忠 摄